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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 er. 
Pentru monarchie pe aü 8 fi., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 H.

Nr. G473 Scol.

Notificare oficială.
Prin sentenţa tribunalului regiu din Sibiiu dto 

16 Martiu, a. c. Nr. 1429 Criin. aprobată de cătră 
tabla regeaccă din Murăş Oşorheiu cu datul 20 Sep- 
ternbre, a. c. Nr. 2225 IV. şi notificată ca intrată 
în putere de drept fostul învăţătoriu dela şcoala 
noastră din Turnişor, loan Grecu, este condamnat 
la 1 '/, de an închisoare, la perderea oficiului pe 
trei ani de (}'le ŞÎ tot pe atâta vreme la suspen
darea drepturilor lui politice, pentru furt săvârşit 
în institutul nostru archidiecesan pedagogic - teo
logic.

Cu provocare la această sentenţă, şi la § 10 
din Regulemenlul pentru procedura judecătorească 
în cause disciplinarie în metropolia greco-orientală 
română, având în vedere şi propunerea fiscalului 
consistorial, consistoriul archidiecesan în şedinţa de 
datul mai jos însemnat a enunciat următoarele:

loan Grecu din Spring, candidat la posturi de 
învăţători, se declară pentru totdeauna de neapt a 
mai ocupa vre-un post de învăţătoriu în sinul bi- 
sericei noastre archidiecesane.

Sibiiu, (fin şedinţa consistoriului archidiecesan, 
ca senat şcolar, ţinută la 3 Decembre, 1887.

Nicolau Popea, m. p.,
archimandrit şi vicariu archiepiscopesc.

Nicanor Frateaiu, m p.,
secretaviu.

Sibiiu, în 11 Decembre, 1887.
O telegramă sosită a(Ji ne aduce scirea, că prin

cipele Bulgariei a abţlis. Trebue se comunicăm cu 
reservă această scire, întocmai după cum o am pri
mit cu reservă. Se va adeveri sau nu, că princi
pele de Coburg părăsesce tronul plin de mărăcini 
al Bulgariei spre a se reîntoarce la liniştita sa ocu- 
paţiune de odinioară, la cultivarea feliuritelor soiuri 
de paseri, aceasta este un secret al viitoriului Ges
tiunea orientală din nou întră în un alt stadiu al 
iritaţiuniloi- fără margini, complicaţiunile de până 
acuma se înmulţesc, şi încât ajunge mintea sănă
toasă a omului laic neorientat în labirintul conjec
turilor politice, ea cu greu va ajunge la definitiva 
deslegare fără un résboiu european.

Gestiunea orientală este cestiune de vieaţă pen 
tru monarchia noastră. Sfera de interese în orient 
a monarchiei noastre, din câte s’au observat pănă

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 
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INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de trei or 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 3\) cr. 
pentru fie-care publicare.

acuma vine în conflict cu interesele rusesci. Cioc 
nirile de pănă acuma s’au făcut numai prin cuvinte, 
cari scrise, cari grăite, inse lucrurile pănă acum nu 
au eşit din cadrul acestui teren. Dară cum că sfâr
şitul va fi o înfrângere a uneia dintre aceste două 
puteri, despre aceasta nime nu mai dubitează.

De când cu nesuccesele preliminarielor dela San- 
Stefano Rusia nu a mai păşit pe faţă cu planurile 
sale în cestiunea orientală. S’a lucrat, mult s’a lu
crat pe sub mână, şi cum că lucrarea nu a fost 
fără resultat, ne dovedesce desvoltarea lucrurilor de 
vre o câţi-va ani încoace. După sângerosul resboiu 
dintre şerbi şi bulgari, care s’a terminat cu învin 
gerea oştilor bulgare, la câte-va luni o revoltă de 
palat alungă de pe tronul Bulgariei pre principele 
Alecsandru. Stimat de toată lumea, iubit de popo 
iul seu, admirat de soldaţii, pre cari i-a condus la 
victorii, reînviind gloria militară de odinioară a Bul
gariei, eroul dela Slivniţa a fost isgonit din ţeară. 
Isgonirea lui a fost un punct din programa rusească 
în cestiunea orientală.

A urmat încurcăturile cunoscute. Guvern pro- 
visoriu, generalul Kaulbars, politică pe strade, su- 
muţarea populaţiunei la nesupunere faţă cu auto 
rităţile publice, în cele din urmă revoluţiunile interne, 
toate acestea an urmat ca mijloace la ajungerea 
scopului, după ce fură provocate încurcăturile prin 
alungarea principelui de Battenberg.

A urmat in cele din urmă candidatura semio 
fieială a principelui de Mingrelia, care a fost com
bătută de întreagă pressa europeană, a urmat ale
gerea principelui de Goburg aplaudată de întreagă 
Europa, care cerea o desvoltare pacinică în viaţa 
internă a Bulgariei, numai de Rusia nu.

Guvernul nostru şi-a precisat posiţiunea în 
cestiunea orientală, şi postulatele monarchiei noastre 
sunt cunoscute cetitorilor nostrii. Influenţă străină 
permanentă, protectorat permament nu va suferi în 
orient monarchia noastră.

Rusia a tăcut la toate declarările guvernului 
nostru, şi a început a şi concentra trupele spre 
graniţa monarchiei noastre.

piarele rusesci purtau un limbagiu violent faţă 
cu monarchia noastră, şi ameninţau cu eşirea Rus- 
siei din reservă de pănă acuma. Ce activitate va 
desvolta ea, nu ni s’a spus, în generalitate se sus- 
ţinea, că nu va mai considera obligătoriu pentru 
sine tractatul de Berlin, şi că va lua posiţiune ho- 
tărîtă în cestiunea bulgară.

Se vede, că programa rusească în punerea sa 
în lucrare a ajuns tare departe, căci monarchia noastră 
s’a veţlut nevoită a chema la sfat pe căpeteniile

armatei noastre. Deliberările consilielor militare nu 
ne sunt cunoscute, deoarece ele nu sunt de natură 
de a fi trimbiţate în lumea largă.

De interes pentru noi este scirea, că principele 
de Coburg s’a decis a părăsi tronul Bulgariei. De 
interes este se seim, că pe când se ivesce scirea 
despre o nouă vacanţă pe tronul bulgar, armata 
rusească este concentrată la graniţele monarchiei 
noastre, că în faţa acestor concentrări guvernul 
nostru a luat cuviincioasele mésuri de apărare. De 
interes este se seim, că pe când se întâmplă acestea, 
bătrânul împărat al Germaniei spune parlamentului, 
că imperiul seu este gata, de interes este să seim, 
că regele Sârbiei, primind în ţliua Sântului Niculae — 
patronul familiei Obrenovici — felicitările parlamentu
lui, a pus în perspectivă o apropiată luptă între 
ideia germană şi slavă.

Toate aceste sunt semne, că lucrurile departe 
au ajuns, şi nu e mult pănă vom auţli, că tunul 
a început a resuna şi el.

Revista politică.
Sforţările jurnalelor germane şi îndemnările din 

partea lor ca monarchia noastră să ia paşi hotăriţi 
şi să-şi trimită armată la graniţă a avut puţină 
influinţă asupra celor din Viena. Aceasta se poate 
vedé mai cu seamă din atitudinea, ce o au luat 
cercurile conducătoare. Hotărî rile conferinţelor, ţi
nute sub preşedinţa monarchului nostru, inspiră [o 
oare care linisce în afară şi din ele se poate uşor 
deduce, că monarchia noastră la nici un cas nu 
voesce se atace, ea nu voesce să facă nici chiar 
astfel de pregătiri, cari se dea Rusiei motiv de a se 
jelui, că imperiul nostru urmâresce o politică agre
sivă.

Judecând după măsurile luate, situaţia nu pare 
tocmai aşa încordată, după cum le place pesimişti
lor să o zugrăvească cu colorile cele mai vii şi mai 
bătătoare la ochi. Măsurile se basează mai mult 
pe enunciaţiunea principelui de Bismarck, care ar fi 
pretins dela monarchia noastră, ca să-şi întărească 
forţele militare însă într’un mod aşa de pacinic, în
cât să se evite ori ce aparinţă, care ar putea servi 
drept motiv de provocare. Astfel nu s’a simţit ne
cesitate din partea nici unui guvern pentru convo
carea delegaţiunilor, ci s’a pus numai la disposiţiu- 
nea ministrului de résboiu suma modestă de două
sprezece milioane. Jurnalele din capitală asigură, 
că chiar în caşul unui conflict, nu se va vota un 
credit mai mare ca de cincispreZece milioane.

FOITA.
b u l  m i h a i u .

— Poveste. —
(Urmare.)

în urmă văZând bietul împărat, că numai are 
încătrău, Ziße cătră smei, că în timp de trei Z^e 
după-ce va sosi acasă le va trimite fata. Cu greu se 
învoiră smeii, ca să aştepte trei Z^e-

Ajungând împăratul acasă se puse pe gânduri, 
pe ce potec şi-ar putea scăpa fata să n’o trimită 
la smei; el, împăratul nu afla altă cale mai bună 
pentru fată decât să o ascundă, creZând, că astfeliu 
va scăpa, ceea ce a şi făcut, ascunZându-o aşa de 
bine, încât n’ai fi aflat-o să fi stat în crescet.

Trece astăzi, trece mâne, cele trei Zile trecură 
ca şi când n’ar fi fost. Smeii aşteptară; împăratul 
nu se ţinu de cuvânt.

VăZând smeii, că împăratul nu se ţine de cu
vânt, trimiseră pe unul dintre ei, pe unul cu trei 
capete, la împăratul. Ajungând smeul acela chiar 
la meZul nopţii la împăratul, se trânti odată în mij
locul curţii de bubuiră curţile împăratului aşa de tare, 
încât se treziră toţi curtenii; ba chiar şi împăratul, 
care şi auZi pe smeu Z ^ n d : că să-i trimeată cu

] ce s’a legat, că de nu o să fie vai şi amar de ca
pul lui.

Cu destul amar, împăratul în Ziua următoare 
spuse fetei, ca să se gate cu hainele cele de jele 
ca să plece cu trăsura spre ostrovul smeilor.

Vă puteţi închipui, cu câtă jele îşi va fi luat 
fata de împărat Zma bună dela părinţi şi dela 
curteni, sciind, că merge ca să nu se mai întoarcă, 
poate pentru totdeauna.

Jelea după fata împăratului cuprinse pe toţi 
curtenii, şi cum să nu te cuprindă, văZend o fată 
frumoasă şi drăgălaşă se se despartă de tată şi 
mamă; de toţi pretinii şi cunoscuţii, şi fără de voia 

I ei să duce în locuri necunoscute, poate pentru toţi 
vecii.

Cred, că nu e de lipsă, se mai spun. că şi 
lui Bul Mihaiu îi părea rău după fata împăratului, 
pentru aceea îşi ferbea foarte mult capul, cum ar 
putea se scape pe împăratul şi pe toată curtea lui 
de un năcaz, de care nici nu ţi-ai fi adus aminte.

După puţină bătae de cap, Bul Mihaiu îşi aduse 
aminte de frânele, pre cari le-au căpătat colo în 
pădurea cea mare, şi pre cari le îngropase la un 
loc ascuns aproape de casele împăratului, când se 
tocmise cu împăratul, ca să i fie slugă, şi cerându-se 
dela bucătariul împăratului pe puţin timp, se duse, 
şi luând frâul cel de aramă îl scutura odată şi cât

ai bate trei în pălmi, un cal de aramă fuse acolea
Bul Mihaiu nu stătu înlemnit, ci îndată scoase 

din urechia stângă a calului un rând de vestminte 
de aramă, pecari îmbrâcându-le şi suindu se pe cal, 
îi dete drumul, ca să ajungă pe fata împăratului.

Va fi mers fata de împărat drumul mai bine 
de jumătate, când o ajunse Bul Mihaiu; el deşi scia, 
că unde călătoresce, totuşi o mai întreba: că de unde 
şi pănă unde? la ce fata eu puţine cuvinte îi spuse 
întâmplarea cu tatăl seu şi că unde merge. Bul 
Mihaiu o îmbuna: ca să nu se teamă, că el o va 
apăra de nu i se va întâmpla nimica şi că se va 
întoarce sănătoasă acasă. Fata deşi nu prea credea, 
totuşi i-se mai încălZi inima puţinei, cu nădejdea: 
că da de cumva va putea s’o scape, şi de aceea fata 
îl şi chema să şadă în trăsura, cu carea mergea ea. 
Suindu-se în căruţă îl ajunse un somn aşa de tare, 
încât era p’aci p’aci să pice din căruţ. Fata împă
ratului îl ruga ca să şi pună capul la ea pe umăr 
şi astfeliu să doarmă. Bul Mihaiu se învoi, dar îi 
spuse, că de va ajunge la smei pănă nu se va trezi 
el, să-l trezască.

Ajunseră pe ostrovul smeilor; ba şi văZură pe 
smeul cel cu trei capete şi Bul Mihaiu dormiaj dus. 
Fata împăratului de frică şi de groază a început 
a plânge, uitând să trezască pe Bul Mihaiu.

Două lacrămi mari ca bobul şi ferbinţi ca focul 
căZură din ochii fetei pe obrazul lui Bul Mihaiu}
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Cu toate acestea revistele foilor vieneze se es- 
primă într’un mod de tot pesimist despre situaţiu- 
nea politică, creată mai cu seamă în urma artico
lului din foaia rusească „Ruski-Invalid.“ Acest ar
ticol ’1 comentează mereu foile tuturor statelor şi 
mai ales în timpul din urmă foile engleze. Vorbind 
despre referinţele politice „Times“ şi „Standard,“ 
’şi esprimă unanim părerea, că Rusia doresce res- 
boiu şi că se pregătesce pentru a întreprinde la 
primăvara campania. ţ)iariului „Times“ îi anunţă 
corespondentul seu din Viena, că în capitală tot 
mai favorisează disposiţia a se trimite un ultimat 
Rusiei şi în caşul unui răspuns îndoelnic şi nesatis- 
făcător să urmeze o grabnică înaintare a oştilor au - 
stro germane pe teritoriul rusesc. Germania şi Au
stro Ungaria doresc pacea, aceasta pace se fie însă 
de aşa, ca să nu mai dea ansă la nouă sarcini mi
litare. Scopul acesta se poate ajunge numai dacă 
statul vecin, care urmăresce politică agresivă va fi 
silit se se supună sau cel puţin să-i se arete o probă 
de forţă. Dela atitudinea Rusiei depinde acum, 
care din aceste două alternative va trebui să se 
întâmple. „Standard“ asigură chiar, că earăşi s’a 
adus înainte propunerea, că Rusiei să i-se ceara es- 
plicaţiuni prin o notă colectivă a Austriei, Germa
niei şi Italiei în ceea ce privesce sporirea de trupe 
spre graniţele monarchiei noastre. Chiar corniţele 
Kalnoky, care mai dăunăijile a declinat dela sine 
răspunderea unei asemenea atitudini ş’ar fi dat con
simţământul, se se ia aceste disposiţiuni.

în tonul lor obicnuit foile germane numai în
cetează cu declaraţiunile, că situaţiunea politică a 
ajuns în stadiul de a nu mai putea fi suferită, şi 
că o astfel de stare reclamă neapărat o clarificare 
diplomatică. Europa cu greu numai mai poate su
porta aceasta stare de lucruri abnormalâ.

La bursa din Berlin domnesce un curent de tot 
deprimător mai ales de când se lăţise faima, că con
siliul prusian de miniştrii a fost convocat fără de 
veste. „Nordd. Algemeine Ztg.“ şlice: „Ruski-In
valid“ în loc se dea un răspuns loial, după cum 
se aşteptase Austro-Ungaria, el ş’a întors numai 
suliţa.

Nici chiar „Pester Lloyd“ nu se mai îndoesce 
acum, că Rusia nu mai voesce se stea de vorbă cu 
Austro-Ungaria şi cu Germania, de oare ce lămuri
rile, ce le dă Rusia acestor două state nu au de loc 
caracter amical, cât timp ele caută a-se da numai 
prin îngrămădirea de trupe la graniţele din spre 
noi. Nu-i vorbă, şi Austro-Ungaria şi Germania, dacă 
va mai continua Rusia cu ast-fel de lămuriri, vor fi 
gata a răspunde tot în modul acela, în care le răs
punde Rusia. Polemisând apoi cu organul ministrului 
rus de răsboiu, înregistrează, că acest organ a sciut 
se calculeze până la un om cifra, care arată spori
rea în timp de pace a trupelor austriace şi germane 
dela anul 1878; dar „Ruski-Invalid“ scie şi păstra 
cu mare grijă o tăcere suspectă despre activitatea 
Rusiei, ce o a desvoltat în acelaşi timp pentru în
tărirea ei strategică la graniţele din spre noi. Cu 
toate acestea e fapt, că Rusia ş ’a concentrat o parte 
esenţială din armată in districtele dela graniţele din 
spre Germania şi Austria. Armata constă numai din 
soldaţi neaoşi, complet echipaţi şi gata d’a da nă
vală la cel dintăiu semn al comandantului şi acest 
număr se poate spori duplu numai chiar şi prin a- 
ducerea reservelor în districte.

Scirile alârmătoare de răsboiu se mai alimen
tează şi prin o ordinaţiune, ce o au primit lucră 
torii a u s t r i a c i ,  g e r m a n i  şi u n g u r i ,  cari lu-

care vecţend marea clocotind şi pe smeu venind îi 
dise: acum se ne alegem noi de viteji, şi picând 
acestea puse mâna pe sabie fără a se mai cobori 
din căruţ şi o arunca asupra smeului. Sabia se în
toarse de trei ori şi tăie toate trei capetele smeu
lui, rjicénd: vai de ea şi de ea, că n’are cu cine 
se tăia.

Era viteaz Bul Mihaiu! Fără leac de frică şi 
cu multă voe bună se întoarse cătră casă cu fata 
împăratului, cugetând, că cu aceasta au scăpat pen
tru totdeauna.

Bucuria împăratului era nemărginită când văşiii, 
că ear îi vine fata acasă. Cea dintâiu vorbă a îm
păratului cătră fată a fost întrebarea: cine o a scos 
dela smeu?

— Feciorul împăratului dela Ţărigrad (JIbb fata, 
căci aşa o învăţase Bul Mihaiu.

Trec două (Jile, şlile de multă bucurie la cur
ţile împăratului. Când fuse a treia noapte cam pe 
la me$ul nopţii, ear se aurji o bufnitură în curtea 
împăratului, cu mult mai puternică ca cea dintâiu.

Când împăratul deplin deştept asculta, ce o se 
mai fie şi aceea, aude pe un alt smeu cjicend: că 
de nu-i va duce fata, nu-i va mai sta capul unde-i stă.

Bucuria împăratului se schimba în întristare, 
căci credea, că de-o va trimite şi a doua oară, ceea 
ce trebuia s’o facă, nu se va mai întoarce.

erau la puţurile de păcură din Polonia. Aceştia 
adecă trebue să părăsească teritoriul rus în timp de 
27 de rjile.

în Francia ministerial T ir  a rd  de abia s’a for- I 
mat şi radicalii caută din toate puterile a 1 restorna. 
Lupta nu pare acum aşa vehementă numai din mo- \ 
tivul, că i’adicalii vor ca Francia să petreacă cel I 
puţin sărbătorile Crăciunului în linişte. Feriile pen
tru camerile franceze s’au început incă din Sâm
băta trecută şi vor dura două şleci şi patru de dile 
Acest timp îl vor folosi mulţi dintre senatori şi de
putaţi pentru lupte la alegeri. încă 82 de sena
tori mai trebuesc din nou aleşi. Nemilostiva „co- 
misiune de anchetă“ parlamentară, a cărei atitudine 
seamănă mult cu a „consiliul de 4ece“ veneţian şi 
care a produs atâta ferbere şi împrăscie groază, 
încă a intrat în ferii până la 11 Ianuariu.

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Budapesta, 7/12 Decembre, 1887. Stimate die 
Redator! Era anul 1862, când tinerimea română dela 
universitatea din Budapesta pătrunsă de adevărul, că \ 
ceea ce unul singur nu e în stare a face pentru J 
ajungerea vre unui scop, se poate cu uşurinţă înde
plini prin conlucrare comună, şi simţind necesitatea a 
forma o societate literară, s’a constituit în societate 
pentru acel an numai în mod provisoriu, ear în anul 
următoriu 1863 în mod definitiv, după ce statutele 
prelucrate din partea societăţii au fost aprobate de 
ministeriu.

Terenul pentru acest scop măreţ era pregătit 
prin desele conveniri ale tinerimei în locuinţa pre
otului gr. or. şi asesor consistorial, Ioanichiu Micule- 
scu. Convenirile aceste au contribuit în mare parte 
la aceea, că în tinerimea română universitară s’a deş
teptat dorul de a asigura astfel de conveniri pen
tru totdeauna în mod regulat pentru de a-şi putea 
cultiva limba şi simţul naţional, de a se deprinde 
în lucrări literare, de a se întruni mai des la olaltă 
spre a primi reciproc unii dela alţii învăţături, de a 
ceti jurnalele românesci atât politice cât şi literare 
şi de a se folosi de cărţi din biblioteca, aparţină
toare acestei societăţi.

Aceasta societate se numia la început „Socie
tatea literară a junimei universitare din Budapesta,“ 

Mai târejiu tinerimea universitară cu respect la 
lucrarea literară intensivă, desvoltată de fericitul băr
bat Petru Maior aici în Budapesta, a aflat de bine 
a da acestei societăţi numele frumos al acestui lău
dat bărbat.

25 de ani, un pătrariu de secol, a trecut deja 
dela fondarea acestei societăţi. Din acest incident 
membrii societăţii Petru Maior, din acest an şcolar 
şi au ţinut de o sântă datorinţă a nu trece cu ve
derea însemnătatea, ce aceasta o are pentru societate, 
îndată după constituire a pus de obiect al discusi- 
unei sale însemnatea trecerii periodei de 25 ani a 
esistinţii societăţii, cum şi luarea disposiţiunilor ne
cesare pentru o serbătoare, carea să servească în 
mod demn de transiţiune pentru trecerea din I-ul 
pătrariu în al II lea al esistinţii societăţii.

în urmarea acestora societatea în curând a ho- 
tărit ca pentru serbarea aniversării de 25 de ani 
dela fondarea sa să se arangeze o şedinţă festivă îm
preunată cu o cină comună, a cărei program este 
cunoscut publicului, fiind publicat în unul din nu- 
merii trecuţi ai „Telegr. Român“.

în (ţiua următoare des de dimineaţă, gătâ fata 
ca şi în diua cea dintâiu şi o puse ear la drum.

Bul Mihaiu scuturând frâul cel de argint, în
dată veni un cal de argint, din a cărui urechiă Bul 
Mihaiu scoase un rând de, vestminte de argint, cu 
cari se îmbrăca din crescet pănă în pământ, şi se 
ca mai duse. Pe unde o ajunsese în cealaltă şl'; ear 
o ajunse pe fata împăratului.

Cred, că nu e de lipsă să mai spun, că nici 
celalalt smeu n’a scăpat de sabia lui Bul Mihaiu; 
deşi era cu şase capete înfocatul de smeu.

Al treilea şi cel mai de pe urmă smeu, când 
a mers în curtea împăratului a făcut de s’a cutre 
murat şi pământul săb curţile împăratului. Acela 
şlicea: că nici peatrâ pe peatră din curţile împără
tesei nu va mai sta, de nu o va duce fata, cum 
s’a fost promis.

La început împăratului îi fu frică, dar puţina 
nădejde, ce o nutria, că cel ce a făcut bine întâiu 
şi a doua oară, va face şi a treia oară, îl făcea să 
nu-i prea pasă de încătrăniturile smeului.

în ţliua următoare fata împăratului plecă pen
tru a treia oară în drumul cel cu punere de cap. 
Bul Mihaiu încă nu rămase acasă; acuma era îm
brăcat ca nici odată: era cu haine de aur, cari stră
luceau de nu te pute-ai uita la el. (Va urma).

Conform programei, societatea a ţinut serbarea 
sa Sâmbătă în 5/17 a lunei curente în restauraţiunea 
Szikszay et I

Prejângă întreaga tinerime aflătoare în Buda
pesta a luat parte şi un frumos număr din inteli 
genţa română de aici. Poate fi mândră tinerimea 
română universitară, că a avut fericirea a saluta în 
mijlocul seu din incidentul acesta ; e iluştrii bărbaţi 
români din capitala Ungariei, ca: Ilustra familie Mo- 
ciony, căreia societatea are mult a-i mulţăml pen
tru «priginul mare primit dela aceasta ilustră fa 
milie; Uustritatea Sa dl loan cav. de Puşcariu; mag 
nificevţa Sa dl Alesandru Roman, profesor de univ. ; 
Preastimatul d n Dr. Atanasiu Marienescn, binecunos
cut publicului român pe terenul literăturei noastre ; 
Prestim. d n Doje ; toţi pănă acuma numiţi au fost 
însoţiţi şi de Preastimatele Doamne. De faţă au fost 
Preastim. d ni Poruţiu, Dr. Dimitrescu şi familia Teo- 
dorescu, proprietar mare din Kőbánya, care s’a fă
cut cu aceasta ocasiune membru fundator al socie 
tâţii, şi alţi o nor aţi ori.

Programa a fost bine aleasă, dară şi mai bine 
esecutată. Mulţămirea şi complăcerea ascultătorilor 
s’a manifestat în mod evident prin multele aplause, 
cari au urmat după esecutarea fie căreia punct din 
programa, ceea ce poate servi de laudă debutanţilor.

După sfârşirea părţii literare a urmat partea 
socială, o cină comună. Mai toate familiile presente 
la partea literară au participat, — spre mulţămirea şi 
bucuria tinerimei — şi la partea socială, în decur
sul căreia s’a desvoltat o adevărată petrecere ro 
mânească. Se vedé pe faţa fie căruia român veselia 
şi plăcerea, cu deosebire tinerimea simţia o adevă
rată mulţămire sufletească, văijându-se la un loc cu 
bătrânii.

Sub durata cinei presidentul societăţii anun
ţând, că din mai multe părţi au sosit pe cale tele
grafică adrese de felicitare, dă cetire următoarelor 
telegrame felicitătoare: T. Maiorescu: închin din 
depărtare pentru înflorirea societăţii academice „Pe
tru Maior“ ; Judele reg. Gabor din Şiria: La festiva 
25 aniversare a societăţii literare „Petru Maior“ pr i 
miţi călduroasa mea felicitare; Societatea academică 
„Junimea“ din Cernăuţi aduce cele mai sincere gra
tulări la a 25*aniversare şi un vivat, crescat, floreat 
pentru victoria sororei ei; Junimea română univer
sitară din Gratz profită de ocasiunea iubileului so
cietăţii „Petru Maior“ a aduce felicitările sale, do ■ 
rindu i prosperare şi succes; Tinerimea academică 
din Schemniţ: Primiţi felicitările noastre; Societatea 
univers.. „România Jună“ din Viena: Ve felicităm din 
inimă fraţilor din incidentul serbărei de astătji, ear 
societăţii „Petru Maior“ îi urăm vivat, crescat, floreat.

Urmează apoi un şir de toaste, preşed. societ. dl 
drd Vasiliu Fodor, a toastat pentru Majestatea Sa regele ; 
Vas. Bologa, teolog absolut, stud. phil. pentru femeile 
române; Dr. loan Suciu pentru familiile: cav. de 
Puşcariu, A. Roman şi Dr. A Marienescu, amintind 
interesul, ce aceşti iluştrii bărbaţi au arătat totde
auna pentru societatea „ Petru Maior “ ;dl Roman drept 
răspuns apoi accentuează şi pune la inima tinerimei 
dorinţa ce trebue sé o arete tinerimea totdeauna şi 
sub toate împregiurările pentru cultivarea limbei 
noastre strămoşesci şi consolidarea caracterului ro
mânesc naţional; s’a mai toastat şi pentru iluştrii 
bărbaţi: fit Maiorescu G Bariţ şi alţii.

Aceasta serată literară socială, arangiată din par 
tea societăţii a fost o plăcută petrecere atât pentru 
inteligenţa română de aici cât şi pentru tinerimea 
aflătoare in capitală, având şi cel mai frumos rosul- 
tat, mai ales pentru tinerime.

Resultatul frumos al acestei serate a fost cu 
atât mai îmbucurătoriu, căci tinerimea şi-a văţlut 
împlinită o dorinţă de mult nutrită, de a conveni adecă 
mai des cu bărbaţi de aceia, cari au încărun
ţit în lupte pentru binele naţiunei, de a primi 
sfaturi şi încuragiare dela ei pentru continuarea ace
stei lupte. Drept aceea tinerimea română universi
tară datoresce o deosebită stimă, recunoscinţă şi o 
adâncă mulţumire inteliginţii române din Budape
sta pentru viul interes, ce l’a arătat şi cu aceasta 
ocasiune faţă de societatea „Petru Maior“ a tineri
mei universitare din Budapesta. If.

Mercurea, la 7 Decembre, 1887. O tristă îm- 
pregiurare a adus cu sine ca întreaga poporaţiune 
din Mercurea fără privire la naţionalitate să fie astăzi 
pusă în mişcare. Aceea împregiurare a fost moartea 
prea timpurie a dlui Vasilie Greavu,  subjude regesc 
la judecătoria cercuală de aici, carele după un morb 
scurt, la 5/17 Decembre a. c. a fost răpit din sînul 
familiei, a rudeniilor şi cunoscuţilor sei de nemi
loasa moarte, numărând abia al 44-lea an al etăţii 
sale şi al 18-lea al fericitei sale căsătorii, lăsând 
după sine 4 fii minoreni şi o soţie iubită.

Vasilie Greavu a fost stimat, iubit şi preţuit de 
toţi, cari l’au cunoscut, om vial şi plin de spirit, 
tată şi soţ iubitor, funcţionar, zelos şi harnic.
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Prin moartea lui, puţinul număr al amploiaţilor 
români a mai scăzut cu unul. Nu sciu, dacă la suc
cesorul seu vor mai putea beţii români -  absoluta 
maioritate a locuitorilor din acest cerc — să-şi spue 
năcazurile în limba lor şi dacă vor fi ascultaţi, în
dreptaţi şi povăţuiţi tot cu aceea bună voinţă, cu 
cari au fost întimpinaţi de cătră decedatul?

Astăzi la 1 7.j oare p. m. s’a săvârşit înmor
mântarea.

Lugubrul sunet al clopotelor anunţa începerea 
ceremoniei, ear lumea de aici şi din jur, fără pri
vire la etate, sees, confesiune sau naţionalitate, se 
grămădia spre locuinţa răposatului:

Serviciul divin a fost săvârşit de P. 0. D. loan 
Droc, protopop cu asistenţa preoţilor: Nie. Topâr- 
cean, Vasiliu Necşa, loan Moga, loan Lazar şi loan 
Genie, ear cântările funebrale au fost esecutate de 
elevii şcoalei de aici şi de vr’o 4— 5 învăţători stră
ini, chemaţi anume spre acest scop.

Dela casa răposatului convoiul funebru se în
drepta spre biserică, unde s’a săvârşit partea esen
ţială a serviciului divin După finirea acestuia, păr. 
protopop I Droc, rosti o pătrunzătoare cuvântare 
funebrală. în decursul aceleia şi cu deosebire la 
unele pasage, ochii tuturor se umplură de lacrămi, 
ear când, prin vorbitor iu, răposatul î şi lua rămas 
bun dela familie, rudeniile şi cunoscuţii sei, suspine 
eşiau din pepturile tuturor celor presenţi şi lacrămi 
de durere isvorau cu îndestulire din ochii fie-cui.

Ţi se rupea inima la autjul ţipetelor de despe
rare, la strigătul cel doios „tată dragă“ al micilor 
sei copilaşi şi cu deosebire durerea, ce era esprimată 
pe faţa soţiei sale, muia şi cea mai împetrită inima.

De aci cortegiul se îndrepta spre cimiteriu în 
ordinea cea mai frumoasă. Era imposant conductul, 
mulţimea celor presenţi e o dovadă pipăită, despre 
stima şi iubirea, de care s’a bucurat în vieaţă re- 
posatul. Rar se va mai vedé la noi o înmormân
tare aşa de pompoasă.

In cimiteriu, răposatul tu aşezat în mormânt în 
mijlocul celor trei fiii ai sei morţi mai din nainte, 
ear publicul adunat, cugetând a bună seamă unul 
fie care, la sfârşitul vieţii sale, se depărtă cu un 
adânc oftat, Z'cend: Fie-i ţărină uşoară şi vecinică 
aducerea aminte.“ b.

Comerciul de import şi esport al României
în 1886.

Ministeriul^de finanţe a distribuit mai filele trecute un 
volum cuprimţend, comerciul român pe cele dintâi şase luni 
ale anului 1886. Nu am vorbit încă despre această lucrare 
şi am căutat a ne procura datele pentru întregul an. Acum 
le avem, vom comunica cetitorilor, care a fost comerciul te
rei în 1886, compaiat cu anii precedenţi.

Mişcarea comerciului nostru înfăţişează de rândul are 
sta un interes particular, căci de acum înainte se vor putea 
constata efectele nonei politici vamale adoptată de guvernul 
român. Aceasta este atât de adevărat, că un rjiar străin 
publicat în capitală, vorbind despre volumul publicat de 
ministeriul de finanţe, insinua, că s’a publicat mişcarea co
mercială numai pe şase luni, pentru-că resultatele peste în
tregul an ar fi foarte nemulţămitoare. O seama dintre cei 
cari ţin condeiul în mână a căutat să prejudece de la înce
put bunele efecte ce va produce reforma vamală; a repeţit 
în numărate renduri că prin noua politică economica ţara 
va fi ruinată, că nu va mai avea uude se-şi desfacă produc
tele. Lumea care nu-şi dă seamă de cestiuni, era natural 
să fie îngrijită şi să aştepte cu nerăbdare resultatul. Atât 
numai, că în 1885 numai după şase luni, s’a aplicat mai 
temeinic reforma vamală. Resultatele anului 1887 vor ii 
mai concluante; vor dovedi şi celor necredincioşi că la urma 
urmelor cei cari au susţinut noua politică economică n’au fost 
cu desăvârşire neprevăzători.

Mişcarea comerciului de import şi de esport în cei din 
urmă patru ani a fost următoarea:

Anii Import Esport.
1883
1884
1885
1886

359.907.178
294.986.273
268.539.150
296.497.362

220 650.270 
184.115.542 
247.968.201 
255.547.263

Cifrele ne spun, că comerciul nostru de import s’a mic
şorat, ear cel de esport a crescut în mod simţitor.

Dacă la import cifra este atât de urcată causa este că 
în prevederea încetărei convenţiunei de comerciu cu Austro- 
Ungaria s’a Importat din această ţară câtăţimi însemnate de 
mărfuri; într’alttel, suntem convinşi, că importaţiuuile nu ar 
fi covârşit esportul şi în ori ce cas covârşirea ar fi fost ne
însemnată.

Resultatele comerciului de esport din anul trecut rés- 
pund victorios acelora, cari preziceau, că nu vom avea unde 
se mai esportăm o parte însemnată din bucatele noastre. 
S’a vândut tot ce s’a putut vinde şi în câtăţimi mai mari 
decât sub vechiul regim convenţional

Din suma totală a esportului, adecă din 255,7547,263 
lei, s’a esportat cereale şi făinuri peste 184,173,212 lei şi 
vite peste 7,156,566 lei. Să vedem, dacă sub regimul curat 
convenţional esportul se făcea în condiţiuni mai faavorbile.

Am esportat în cei din urmă patru ani :
Cereale şi făină vite

1882 . . 197.920.416 lei 10.877.538 lei
1883 . . 172.557.012 „ 11.642.451 „
1884 . . 136.181.614 „ 7.600.124 „
1885 . . 188.711.105 , 6.555.465 „
1886 . . 184.173.212 „ 7.566.560 „
în general vorbind comerciul de esport al ţărei nu s’a 

resimţit de noua politică comercială abia aplicată pe şase 
luni. în adevăr am esportat atâtea, cereale ca şi sub regi
mul convenţional, căci deşi în anii 1883 şi 1884 am espor
tat mai puţin de cât în 1886, aceasta se poate imputa în 
parte câtăţimei disponibile.

în cât despre esportul de vite, cifrele ne spun că el 
s’a micşorat în comparaţiune cu anii 1882 şi 1883, dar că 
este mai acelaşi ca în anii 1884 şi 1885 adecă sub regimul 
convenţional. Ni se va obiecta, că în adevăr s’a esportat atâ
tea vite ca şi în anii convenţionali, dar preţurile au fost cu 
mult mai scăZute. Aşa este; însă scăderea preţului vitelor 
nu se mai poate imputa numai îngreunăr i tacselor şi proi- 
biţiunei despre Austro-Ungaria, dar unei stări generale în 
toată Europa. Peste tot locul agricultorii se plâng, că preţul 
vitelor ar fi scăZut; nu putem noi face escepţiuni.

Dacă stârnesc asupra acestui punct este pentru a face 
să reiasă, că prevederile celor cari Zi°eau că ne vom ruina 
nu s’au reálisát; că comerciul nostru de esport a fost acelaşi 
ca şi în trecut: că în privinţa importului se constata o ame
liorare, care dovedesce că în ţară s’a făcut oare cari indu
strii cari înlocucsc productele străine.

Ceea ce trebue să ne intereseze în mişcarea cemerciu- 
lui nostru de esport, este schimbarea pieţelor, pe care des
facem productele noastre. In ajunul espirărei vechei con- 
venţiuni cu Austro-Ungaria o seamă de oameni se întrebau 
cu îngrigire: unde vom mai vinde vitele şi o parte însem
nată din cerealele noastre, dacă li se va închide graniţa de 
cătră monarchia vecină? Preocupare legitimă, căci trebue 
să ne îngrijim de pieţe nouă, când productele noastre nu mai 
pot figura pe unele din vechile pieţe. Resultatul comerciului 
de esport pe 1886 ne răspunde la această întrebare: grânele 
şi vitele noastre a apucat alte direcţiuni ; a apărut pe alte 
pieţe, unde s’au putut desface. *)

Productele, cari nu s’au mai putut vinde în Austro- 
Ungaria s’au desfăcut în Englitera, Belgia, Italia, Francia, 
Olanda. în adevăr, eată ce am esperiat în aceste diferite 
ţări în anii 1885 şi 1886.

1885 ___1886
Austro-Ungaria. . 83.783.113 lei 34.677.718 lei
B elgia.................... 9.885.485 „ 15.240.368 „
Englitera . . . .  85.046.660 „ 116.627.134 „
Francia . . . .  11.617490 „ 29.134.135 „
Italia . . . . .  12 903.679 „ 16.663.133 „
Olanda....................  2.860.848 „ 5.508.374 „
Turcia....................  17.326.30S „ 11.522.657 „
Din această tabelă reese că în 1886:
Am esportat cu vre-o 50 milioane mai puţin în Austro- 

Ungaria şi cu vre-o 6 milioane în Turcia.
în schimb însă ara esportat, cu aproape 6 milioane mai mult 

în Belgia, — cu 35 milioane în Englitera, — cu 18 milioane 
în Francia, cu 14 milioane în Italia şi cu 3 milioane în Olanda;

Adecă deşi am esportat în 1886 mai puţin cu 56 mi
lioane în Austro Ungaria şi Turcia;

în schimb am esportat mai mult cu 66 milioane în 
celelalte ţări.

Cum am <dis, productele noastre au apucat alte direcţiuni; 
s’au desfăcut pc pieţele Occidentului, adevărate şi cele mai 
statornice pieţe pentru productele române.

Ne bucură foarte mult crescerea comerciului nostru cu 
Italia, Belgia şi Olanda, reînvierea daraverilor cu Francia. 
Să căutăm a ne recomânda pe aceste pieţe; să facem tot ce 
ne va sta îu putinţă pentru a înmulţi relaţiunile, căci numai 
dar numai pe această cale vom putea desface multe pro
ducte agricole, şi în acelaşi timp desvolta începuturile in
dustriei naţionale. E. N.

„România Liberă“

Convocare
P. T. Domni membrii asociaţiunei de antecipa 

ţiune şi credit „Iiaţiegana“ : (corespondând resolu- 
ţiunei onoratului tribunal reg. ca for comercial 
Deva din 9 Decembre a. c. Nr. 5515 ex 1887) sunt 
invitaţi a se presenta sau în persoană sau prin ple 
nipotenţiaţi la adunarea generală suplernentară, ce se 
va ţinea la 21 Ianuariu 1888 la 10 oare antemerediane 
st. n. în casa D-lui B. Popoviciu în piaţa Haţegului.

Obiectele de pertractare sunt:
1. întregirea § lui 47 din statute în conformi

tatea art. de lege 37 ex 1875 § 305, 306 şi art. 
de lege 60 din 1881 § 115.

Haţeg, la 20 Decembre, 1887.
Mihail Bontescu, loan Tocaciu.

director. secretariu.

V a r i e t ă ţ i .
* Maiestatea Sa a dăruit din casseta proprie 

pe seama bisericilor gr. orientale din Gr i d  şi B u- 
c o v e ţ câte 100 fi. v. a.

*) Aici urmează o tabela, care cuprinde importul şi esportul Ro
mânei în anul 1886 în diferite state. Red.

* (f Necr o l og) .  Cu durere trebue se anunţăm, 
că loan Beon, archivariu la consistoriul nostru 
archidiecesan, după grele suferinţe de câteva săpte- 
mâni, Joi în 10/22 a. 1. c. a încetat din viaţă. De
functul în decurs de 15 ani, ’şi-a prestat oficiul cu 
multă diliginţă şi concienţiositate. Aproape doi ani 
de Zile a fost trimis din partea consistoriului ca 
administrator protopresbiteral în tractul Turdei, pănă 
când acest protopresbiterat nu s’a întregit în mod 
definitiv. Pe repausatul ’1 deplinge o neconsolabilă 
soţie, 4 orfani mici, socrii, fraţi şi alte rudenii, pre
cum şi colegii sei de oficiu şi alţi mulţi preteni şi 
cunoscuţi în mijlocul cărora totdeunaafost bine primit.

Fie-i ţări na uşoară.
Din partea familiei am primit următoriul anunţ:
Maria Reou nasc. Rutscher, cu fii: Elena, Va

leria, Aurelia, şi Romul-, losif Rutscher cu soţia Sofia 
ca socrii; Moise, George şi Iustina Reou, ca fraţi 
respective soră; cu inimă frântă de durere aduc 
în numele lor şi al consângenilor la cunoscinţă, că 
neuitatul soţ, tată, ginere şi frate loan Reou, 
presbiter, archivarm la consistoriul archidiecesan greco- 
oriental român, eri, în 10/22 Decembre 1887 la 7Va 
oare seara, în etate de 39 ani, după suferinţe grele, 
a încetat din vieaţă.

Rămăşiţele pământesci ale repausatului se vor 
înmormânta Duminecă în 1 3/25 Decembre la 2 oare 
după ameaţli dela locuinţa Nr. 1, curtea teatrului, 
în cimiteriul greco-oriental din suburbiul-iosefin.

Fie i ţărina uşoară şi memoria binecuvântată!
Sibiiu, 11/23 Decembre, 1887.
* (Invitare de prenumeraţiune la „Cuvântări bise- 

ricesci şi funebrali“ Tomul 11.) îndemnat de spriji
nul, care l-am avut cu edarea tomului I al „Cu
vântărilor bisericesci şi funebrali“ rn’am botărît a 
deschide prin aceasta abonament şi la tomul al II lea, 
care va apare nesmintit în 15 Februariu 1888 v., 
se înţelege dacă voiu fi asigurat prin abonamente.

Tomul al H-lea va conţinâ 22 de cuvântări. 
Preţul unui esemplar e : 1 fi. v. a. cu porto, solvit 
la adresa mea înaite pănă la Ianuariu st. v. 1888.

Esemplare neprenumărate nu se vor tipări.
Kótegyháza, 23 Novembre, 1887.

Iosif-loan Ardelean,
par. rom. gr. or. în Kétegyház (comit. Békés).

*(0  a l e g e r e  n i me r i t ă ) .  Comitetul asocia
ţiunei transilvane, pentru postul de profesor devenit 
vacant la şcoala civilă de fete a ales de profesor 
pe dlu Petru Span,  doctor în filosofie şi cleric ab
solut DIu Dr. Sjpau priu diliginţă şi succesul ra
portat la cursul universitar, ne asigură pe deplin, 
că s’a făcut pentru institut o acuisiţiune escelentă. 
Unde-i crisa ?.

* ( C i o c n i r e  de t r e n u r i  pe  l i n i a  f e r a t ă  
ungară . )  La staţiunea Török-Szt-Miklos în 19 Dec. 
n. noaptea pe la 2 oare trenul de persoane, care 
venia dela Cluş, în urma falsei schimbări a şinelor 
fu îndreptat spre casa, unde se păstrează locomoti
vele în calea sa acest tren aflâ două vagoane în
cărcate cu cărbuni, cari fură sfărâmate. Locomotiva 
trenului ciocnitor fu stricată în mai multe locuri, 
ear două cupee fură aruncate de pe şini la o parte. 
In aceste cupee din norocire nu se afla nici o per
soană. Mulţi dintre pasageri în urma acestei catas
trofe înspăimântaţi săriră din cupee spre a-şi scăpa 
viaţa. Din norocire nu se nimici nici o viaţă de om. 
Răniţi fură mai mulţi.

* ( M u l ţ ă m i t ă  pub l i că ) .  Fiind comuna noas
tră Selişte Petriş, micuţă la suflete şi ne având 
conşcolarii mei recuivisite de învăţat, s’au îndurat ma- 
rinimoşii şi veteranii Dnii prin învăţătoriul nostru, 
spectabilul domn Emanuil Ungurean, advocat în 
Timişoara a ne trimite 3 fi. v. a. M. on. d-n Iosif 
Gimponeriu preot în Petriş-Selişte şi on. d n loan 
Mihu primar comunal câte i fl. v. a; suma 5 fl. v. 
a. în numele couscolarilor vin a aduce mulţămita 
fiască, şi cu toţii rugăm pe atot puternicul D-^eu 
să i ţină la mulţi ani, spre înflorirea bisericilor şi 
a şcoalelor noastre străbune gr orient, rom.

Selişte Petriş, în 7 Decembre, 1887.
Vasiliu Cojan,

scolariu.
* ( Ţar ul  nu e ge los.) Fiindcă renumita piesă 

teatrală „Othello“ a lui Shekespeare a fost repre- 
sentată pentru prima oară pe bina teatrului din Pe
tersburg, a luat parte la representarea ei şi Ţarul şi 
Ţarewna. Intre acte persoana, care juca pe „Othelo“ 
coborându se la logea Ţarului, fu felicitată de ace
sta pentru succesul, cu care a jucat importantul 
rol. Cu deosebire însă scena gelosiei, i-a impus 
Ţarului, din care causă, aruncând o privire surieje- 
toare cătră Ţarewnă se ve^h îndemnat a adresa 
actorului cuvintele: „Eu cred, că D - ta senti
mentul gelosiei l’ai predat de tot espresiv, un cri- 
ticător competent nu sunt firesce, căci în toată vi- 
eaţa mea nici o secundă măcar n’am fost gelos.“
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Nr. 407. [1758] 3 - 3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea postului vacant 
de paroch în parochia de clasa a III a Pe
te  r  i t e a, se escrie prin aceasta a doua 
oară concurs pe basa resoluţiunei con
sistoriale din 29 Septembre Nr. 4005 B. 
a. c. cu termin de 30 de (Iile dela 
prima publicare.

Emolumentele sunt următoarele:
1. 8 jugăre 1554Q porţiune ca

nonică de fânaţ, 6 jugere 840[J ară- 
toriu şi păşune 4 jugere, toate acestea 
împreunate cu altele 2 parţeile numite în 
vérful Zăpo^i în mărime una de 451 Q  
de fânaţ şi alta de arat de 130Q dau 
un venit anual de 41 fi. v. a.

2. Dela 105 familii câte o fer
delă de cucuruz, nesfârmat â 50 cr. 
52 fl. 50 cr.

3. Stolele usitate, cari toate cal
culate după calculul mediu dau un 
venit anual de 144 fl. 85 cr. v. a.

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi sub- 
şterne petiţiunile instruite conform le
gei la subsemnatul oficiu protopresbi- 
teral în terminul deschis.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sol- 
nocului în conţelegere cu comitetul 

parochial din Peteritea.
Cupşeni, în 26 Novembre, 1887.

Samuil Cupşa,
protopresbiter.

Nr. 578. [1757] 3 - 3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de 
classa a IlI-a din comuna Val ea-  
b r a d, protopresbiteratul Zarandului, 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
(Jile dela prima publicare.

Venitele împreunate cu această 
parochie, după cum s’au staverit în 
sinodul 'parochial dela 8 Septembre 
1885, dau suma de 406 fl. v. a.

Competenţii au a-şi aşterne su- 
plicele instruite conform legilor din 
vigoare în terminul deschis la oficiul 
protopresbiteral gr. or. al Zarandului. 
In conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za

randului.
Brad, la 26 Novembre, 1887.

Vasiliu Dămian,
protopresbiter.

Nr. 539—1887. [1759] 3—3
E D I C T .

Nicolae Moga, născut în Jina, do
miciliat în Selişte, care a părăsit cu 
necredinţă pe legiuita lui soţie Paras 
chi va Roşea din Sălişte din primăvara 
anului 1872 fără a se şei locul ubica- 
ţiunei lui, — couform resoluţiunei con
sistoriale din 20 Octobre a. c Nr. 
4686 B. — se citează a se presenta

în termin de 3 luni dela prima pu
blicare la subscrisul oficiu, căci la din 
contră procesul divorţial intentat asu
pra- i de soţia lui se va pertracta şi 
cide şi în absenţa lui.

Selişte, 14 Decembre, 1887. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sélistei

Dr. Nicolae Maier,
protopresbiter.

Picăturile de stomach 
Mariazeller,

care lucră de minune în contra tu
turor boalelor de stomach.

Neaseménat mai bune, ca 
ori cari altele, pentru lipsa de 
apetit, şi slăbiciunea stomachu- 
lui, respirai: e, venturi, răgăeli 
acre, colică, catar de stomach, 
acreală, formarea de peatră, pro
ducerea de prea multă flegmă, 
gălbinare, greaţă şi vărsături, 
(vomări), durere de cap (în ca
şul când provine dela stomach), 
convulsiuni de stomach, consti- 

Schutzmarka paţiune sau încnere, încărcarea 
stomachului cu mâncări şi beuturi, limbrici, splină, 
ficat, şi hemoroizi. Preţul unei sticle dimpreună 
cu manuducerea la întrebuinţarea lor 85 
cr., o sticlă duplă 60 cr.
Espositul-Central prin farmacistul Carl Brady, 

Krcmsier (Moravia).
Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt 

un arcan. Părţile constitutive sunt arătate la 
fie care sticlă pe esplicarea la întrebuinţarea
lor. Veritabile se pot căpăta mai în toate 
farmaciile.

A v is !  Picăturile veritabile de stomach 
Mariazeller, se falsifică şi imitează în multe părţi. 
Ca semn al veritabilităţei, are se se ia tot
deauna, embalagia cu care se în voles ce sticla, 
şi care e roşie şi în partea de deasupra pro- 
veŞută cu marca fabricei, având pe lângă 
aceasta de a se mai observa, ca esplicarea la  
întrebuinţarea lor, care se află la fie care 
sticlă se fie imprimată în tipografia lui H. Gu- 
sek în Kremsier.

Veritabile se pot căpăta: Sibiiu, farmacia 
Wilh. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia 
August Teutsch. — Oreştie, farmacia George Deák, 
farmacia los. Graffius, farmacia N. Vlad. — 
Avrig, farmacia Keserű. — Satulung, farmacia 
Gustav Iekelius. — Alba-Iulia, farmacia Iul. 
Fröhlich. — Mediaş, farmacia Schuster. — Sas- 
Sebej, farmacia Ludwig Binder, farmacia I. C. 
Keinhard. — Aiud, farmacia Em. Kovács. — 
Petroşeni, farmacia G. Gerbert. — Mercurea, 
farmacia Chr. Fr. Schimert. [1707J 8—25

I O S I F  M A I O R I .
Pentru lucru eminent şi gust bun la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 

Budapesta, distins cu medaila cea mare a esposiţiunii.

J0S?* In Budapesta, strada Vaczi, Nr. 17. *‘38®
obiectele ne adjustarea bisericilor si capelelor p^ut m
cesare pentru » ’ 1 abundanfa

pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate cât se poate mai frumos: Anume:

Odăjdii, felon şi altele, după ritul greco-oriental.

Prapori si stin- Statue, polican-dre,

dardeu„piu"„Tu re' M  Ä  4 n Â -umum- m ásm m , tru  altaril’ şi deA pa_
rete, candele. 

Iconostase, chipuri 
pentru frontariu. în
mormântarea Dom

nului, etc. etc.
Primesc repararea hainelor vechi precum şi aurărirea 

şi argintărirea pe lângă preţuri moderate.

Stindarde pentru pom 
pieri, copii de scoală, re
uniuni industriale, re
uniuni de cântări şi 
reuniuni de înmormân

tare.

Cusături cu aur, argint şi mătasâ şi haine bisericesci, 
cusute cu fir de aur, argint şi mătasâ.

Dantele bisericesci. învelitoare de préstől. Mărfuri bisericesci. 
Damaste etc.
Punctualitatea mi o pot adeveri prin mai multe sute 

«le epistole de recunoscinţă. ţ17i4] 5_ 3o
Cataloage de 'preţuri la dorinţă trimit libere de post-port.

Mersul trenurilor pe liniele orientale aie căii (erate de stat r. 11. valahii din 1 Octobre 1883.
Budapesta—Predeal

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladăny

Oradea-mare j

Vârad-Velencze
Fiigyi-Vásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
B. Huiedin
Stana
Aghireş
Ghîrbou
Nadişul ung.

Cluş

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaş
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfalău
Homorod
Ágostonfalva
Apaţa
Feldioara

Braşov |

Timiş
Predeal

Bucuresci

Tren
de

per
soan e

Tren
a ccele

rat
Tren

omnibus
Tren

m iest.

11.10
7.40

11.05
2.02
4.18

11.—

11.19
12.33
1.11
1.18
1.25
1.46
2.25 
2.50 
3.03
3.35
4.01 
4.20
4.55 
5.42
6.01
7.27 
8.08
8.36 
9.06
9.46
1.55

•2.53
3.28 
9.35

7.40
2.—
4.05
5.47
7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

3.10 
7.— 
5.40
8.35 
9.12 
9.22
9.39 

10.17 
11.36 
12.16 
12.54
1.57
3.11
3.40 
4.15
4.36
4.58 
5.26

6.18
9.38

12.02
1.46
2.01
2.08
2.19 
2.41
3.24
3.47
4.07
4.35
5.15
5.37
5.53 
6.05
6.20
6.38
7.08
7.36
9.16 

10. -  
10.09 
10.19 
10.48 
11.55
12.24
12.52 
1.34 
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53 
7.21 
8.23 
9.02
9.52

Predeal—Budapesta
Tren
|de

per
soan e

Tren
accele

rat

Bucuresci
Predeal
Timiş
Brasov f

\
Feldioara
Apaţa
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

C opşa mică |

Micăsasa
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Gliiriş
Apahida
Cluş {

Nadişul ung 
Ghlrbo.i 
Aghire 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

Oradea-mare j

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

4.01
4.47
5.28 
5.59
6.49 
8.35 
9.12
9.56

10.37 
10 59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14
4.01
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9 34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.64
11.19

1.15
3.29 
6.33
2.50

6.01
6.19

7.12
7.41

8.20
8.46

9.11
9.16

10.37
12.20

2.15
8.—

Tren
omnibus

Tren
de

per
soan e

7.30
1.14
1.45
2.32
7.20 
7.57
8.24 
8.47
9.24 

10.37 
11. —  
11.34 
12.03 
12.18 
12.26 
12.42

1.11
1.23
2.06
2.27
2.49
2.56
3.12
3.76
5.01
5.21

10.55
1.23
3.24 
7.45 
6.05

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2.—
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30 
5.25

10.—

Budapesta—Arad—Teiuş

Tren
miest.

Tren
de

per
soan e

Tren
de

p er
soan e

Teiuş—Arad—Budapesta

Tren
miest

Tren
de

per
soane

Tren
miest.

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad j
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Couop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-Iulia
Teiuş

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

1.47
2.08

8.05
8.59

11.10
8.20

11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19 
5.41 
6.09 
6.28 
7.25 
8.01 
8.34 
8.55
9.19 
9.51

10.35 
11.11 
11.43 
12.18
12.36 

1.29

2.-
9.05

12.41
5.45
6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9.58

10.17
10.42 
11.07 
11.37 
12.— 
12.29 
12.46

1.41

Teiuş
Alba-Iulia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad ^

Szolnok
Budapesta

Viena

11.24
12.09
12.30

1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44
5.30

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17
2.32 
6.— 
3.—

3 . -
4.59
4.22
4.51
5.18
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31
5.12
8.20
6.05

5.50
6.13
6.38 
7.19
7.38

Simeria (Pisid) — Petroşeni

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6 47 
7.40 
8.58 

10.09 
11109 
12.06 
12.46

Tren
miest.

2.42
3.25
4.16
5.11 
5.58 
6.40
7.12

Petroşeni — Simeria (Pisid)
Tren
miest.

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

6.10
6.53
7.37
8.20
9.01
9.52

10.31

2.50 
3.37 
415 
5.40 
6.23 
7.14
7.50

Arad — Timişoara
Tren

m iest.

Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişoara

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.08

Tren
miest.

5.48
6.19
6.44
7.16
7.47
8.08
9.02

Timişoara — Arad
Tren
miest.

Timişoara
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul nou 
Arad

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Tren
miest.

Copşa mică—Sibiiu

Copşa mică
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

___ 2.29 4.15
— 3.02 4.45
— 3.46 5.26
— 4.18 5.57
— 4.42 6.30

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu — 8.50 10.25
Ocna — 9.17 10.49
Loamneş — 9.45 11.15
Şeica mare — 10.20 11.45
Copşa mică — 10.49 12.10

Cucerdea—Oşorheiu—Reghinul-săs.
Cucerdea 3.22 10.20 3.25
Cheta 3.52 10.50 3.58
Ludoş 4.13 11.11 4.20
M. Bogat 4.23 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 5.— 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pál 5.15 12.12 5.28
Nireşteu 5.38 12.36 5.53

/ 5.57 12.55 6.13
Oşorheiu \ 6.17 1.20 —
Reghinul-săs. 8.16 3.22 —

Reghinul-săs.— Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. —- 8.56 8.—

Oşorheiu
Nireşteu
Kerelő-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M. Bogat
Ludoş
Ckeţa
Cucerdea

656
7.16
7.40 
8.03 
8.37 
8.51 
9.08
9.40

10.45
12.15
12.35
12.58
1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

9.45,10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.52

5.—
6.02
6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

Simeria (Piski) —  Uniedoara
Simeria (Piski) 2.18
Cérna 2.39
Uniedoara 3.08

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara I 5.10
Cérna 5.36
Simeria (Piski) 1 5.55

Ghiriş — Turda
Ghiriş 9.26 4.19
Turda 9.47 4.40

Turda — Ghiriş
Turda 8.29 3T9
Ghiriş 8.50 3.40

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


